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Інтенсифікація антропогенної діяльності призводить до утворення 

органічних відходів тваринництва, рослинництва, садово-паркового та лісового 

господарств [1, 4, 6, 16 ]. Традиційні методи поводження із такими відходами 

призводять до забруднення агроекосистем полютантами та зниження якості 

одержаної сільськогосподарської продукції [4].  

Вермикультивування – це вирощування спеціалізованих видів черв'яків у 

штучних умовах [1] на різних органічних субстратах. Цей напрям біоконверсії 

з’явився завдяки пошукам методів альтернативного землеробства для 

агроекології, які виключають забруднення навколишнього природного 

середовища різними органічними відходами [5-7] і забезпечують вирощування, 

на основі використання біогумусу, позбавленої шкідливих речовин 

сільськогосподарської продукції [2, 3].  
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Найбільш розповсюдженим методом поводження із відходами 

тваринницьких ферм та комплексів є використання їх як органічного добрива у 

агроекосистемах. Однак, з екологічної точки зору, цей метод має недоліки та 

призводить до забруднення навколишнього природного середовища важкими 

металами, патогенними мікроорганізмами та металами-токсикантами [8-13]. 

Зменшення кількості поголів’я с.-г. тварин та розширення площ посіву 

зернових культур, кукурудзи і соняшнику змінили підходи щодо застосування 

рослинних решток в аграрному секторі. Раніше відходи рослинництва майже 

повністю використовували для потреб тваринництва, а тепер залишають на 

полях як добриво, або спалюють разом зі стернею. Тому, побічна продукція 

рослинництва набуває важливого значення у збалансованому 

природокористуванні [14]. 

Відходи садово-паркового та лісового господарства є відновлюваною 

органічною сировиною, яка щорічно накопичується і може бути використана для 

отримання добрив. Кількість відходів здерев’янілої частини фітомаси зелених 

насаджень систематично утворюється під час здійснення робіт по їх догляду 

комунальними підприємствами при проведенні рубок догляду (освітлення, 

прочищення, проріджування), санітарних рубок (вибіркових, суцільно 

санітарних, лісовідновних), рубок, пов'язаних з реконструкцією малоцінних 

молодняків і похідних деревостанів, обрізуванні сучків і частини живих нижніх 

гілок, протипожежних обрізувань, догляді за підростом і підліском, ліквідації 

захаращеності, обрізуванні крони міських дерев та чагарників. Найбільші обсяги 

утворення деревинних відходів належать лісопарковим та лісовим 

господарствам, частину яких можна перетворити у добриво замість вивезення їх 

на полігони для захоронення [15]. 

 З огляду на викладене вище за мету нашої роботи було вивчити ефективність 

вермикультивування на різних органічних субстратах – відходах тваринництва, 

рослинництва, садово-паркового та лісового господарств. 

За результатами досліджень встановлено, що приріст біомаси червоного 

каліфорнійського черв'яка за період дослідження (90 діб) у всіх групах 

відбувалося за рахунок збільшення маси кожної особини. Активний ріст біомаси  

черв'яка відмічався від першої до 30-ї доби дослідження як у контрольній, так і в 

дослідних групах-ложах. 

Встановлено, що найкращим що кормом для вермикультури є гнойова 

біомаса великої рогатої худоби до якої додають у певній пропорції інші органічні 

компоненти, які подрібнюють за необхідності.  

Субстрат має пройти ферментування не менше 3 місяців, а зимою 3–5 місяців. 

Зберігання субстрату може тривати 8–10 місяців за вологості 70–80 %. 

Готовність субстрату до споживання вермикультурою визначали за 

відношенням вуглецю до азоту – приблизно 20:1 та за pН 6–8. 

Після формування лож і закладки в них маточного поголів’я необхідно 

регулярно контролювати фізико-хімічні показники (температуру, вологість, 

кислотність, тест 50-ти черв’яків) корму і слідкувати за станом популяції 

черв’яків. 
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Нову порцію корму після заселення маточного поголів’я рекомендуємо 

вносити тільки через 25-35 днів. Після цього черв’яків навесні, влітку і восени 

підгодовують регулярно, і тільки після переробки попереднього корму через 7-

10 діб.  

Розміщення лож у системах вермикультивування відкритого типу 

відбувається у вигляді довгих гряд (рис.1), а укладання субстрату – вручну або 

за допомогою навантажувачів та самоскидів.  

 

 
 

 Рис. 1. Зовнішній вигляд розміщення лож у вермигосподарстві відкритого 

типу (фото зроблене співробітниками Білоцерківського НАУ) 

 

Ложа заселяли черв’яками, розподіляючи їх по поверхні ложа механізованим 

способом, або вручну вилами із заокругленими краями. 

Проведений нами кореляційний аналіз показав, що показники ефективності 

трансформації органічних відходів у біогумус та біомасу вермикультури 

позитивно корелюють із чисельністю заселеної маточної культури черв’яків та 

часом переробки органічних відходів.  

Якість одержаного біогумусу відповідала вимогам: вологість – 30–40 %; 

вміст органічної речовини  – 20-30 %; вміст водорозчинних солей – 0,5 %, рН – 

6,8-7,2; вміст загального азоту – 1 %, загального фосфору (Р2О5) – 1,5 %, 

загального калію (К2О) – 1 %, магнію – 1 %, кальцію – 4 % . 

Висновок.  Вивчено екологічну ефективність запровадження технології 

вермикультивування для переробки відходів тваринництва, рослинництва, 

садово-паркового та лісового господарств. Перспективами подальших 

досліджень є розроблення схеми комплексного вермигосподарства та 

технологічної схеми механізованої технології виробництва біогумусу із 

органічних відходів різного походження.  
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